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非凡的努力，造就阳光人生


徐福坤用心的雕铸面前的陶艺作品

        近日，第四届全国残疾人职业技能竞赛在南京落幕，福建省工艺美术师、福建省高级技师徐福坤以他独出机杼的陶艺作品《有阳光的地方》，获得陶艺项目个人第三名的佳绩。

        这位身残志不残的30岁小伙，凭着坚强与执着，挣脱周边黑暗，创造出他充满阳光的“非凡”人生。

        天塌志不塌

        30年前，徐福坤诞生在戴云山下的一个小山村——德化县盖德乡凤山村。父亲、母亲，两个姐姐；面朝黄土背朝天，生活清贫却又安定，徐福坤一家跟别的农民并没有不同。

        灾难在5岁那年降临：陪同父母外出扛柴时被意外压断左腿，医生告诉徐福坤，他将终生残疾。

        没想到还有更大的灾难在等着他。在用亲情陪伴他走完少年之后，徐福坤15岁那年，父亲因为心脏病医治无效，抛下家人撒手而去。

        父亲求医时已是负债累累，治丧又需一笔费用。徐福坤拖着残疾的左腿三姑六婆地四处借钱，亲戚们却避之唯恐不及，甚至不惜用最无情的言语伤害他：“这辈子你只能是永远爬不起来的乞丐了，谁敢借钱给你！”

        天，彻彻底底塌下来了。

        在母亲与姐姐的悲泣中，徐福坤楞是咬着牙：自己残破的一生，连同这个被命运击跨的家，都只能靠自己了。为父亲守灵的那个晚上，徐福坤年少的心，长成了男子汉。

        “非凡”创业路

        17岁，徐福坤初中毕业了。面对家庭现状，他辍学了，并且选择了最便捷的求生路——参加县残联举办的陶瓷雕塑培训班。他知道全县有1100多家陶瓷企业，他知道只要自己肯吃苦，就不怕没饭吃，不怕养不起逐渐年迈的母亲。

        培训仅是半年，徐福坤便开始了他在瓷厂的打工生涯。由于他付出的努力比别人多，所到之处，老板也好、工友也好，没有人因为残疾而对他另眼看待。有一家企业甚至在一年里给他涨了四次工资。

        他勤奋好学，不但时刻不忘向技艺娴熟的工友学习，还利用业余到德化职业中专、景德镇陶瓷学院进修。技艺积累也好，文化观念也好，创新意识也好，美学修养也好，都成了徐福坤孜孜不倦的追求。

        当技艺娴熟关充满个性的作品脱颖而出，徐福坤在各项瓷艺比赛中获得了不菲的成绩，并在2009年被德化陶瓷学院长聘为课外辅导老师。
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第三届全国残疾人职业技能竞赛上，徐福坤的参赛作品及获得陶艺项目个人第三名的奖牌。

        当然，打工并非徐福坤的理想。当时机成熟，从去年开始，他筹办创立了非凡陶瓷有限公司，工厂占地2000多平方，展厅135平方。

        虽然徐福坤要付出比健康人多上十倍百倍的努力，非凡陶瓷有限公司还是很快以其上乘的质量与诚信的经营开拓了市场。

        近日，徐福坤正紧锣密鼓，在公司里筹备创建“福建省残疾人瓷艺培训基地”。为什么要尽其所能去做这件事？理由很简单，“我想带残疾人创业”。

        回首人生路，徐福坤充满感恩，“这一路上，害我的人很少，帮我的人很多。”

        创业之初，陶瓷学院的郑振雷老师俨然是他的免费顾问：哪里资金用错，哪里投入不足，哪个市场定位略有偏差，哪个经营环节稍显不足。

        资金运转不足，朋友主动开口：“要多少尽管说，只要做得到，我一定帮忙！”

        甚至只是生意场上的客户。“即便你报价比别人贵，我也一定会把单子给你。为什么？因为我信得过你。”

        因为知道雪中送炭的可贵，稍有机会，徐福坤便想着回报。他参加县里的手拉手爱心小分队活动，无偿捐助县里的特教学生，拿出最好的陶艺作品参加省里的爱心义拍。“我知道，帮助别人就是帮助自己”。

        他甚至以德报怨，真诚帮助践踏过他的自尊的人。不久前，他对一个找上门来的亲戚说：“当初为了给父亲办理丧事，我求你借我200元你都不肯。但是现在，你找我借2000元，我愿意借你3000元。”

        当被问到为什么能做到这一点？15年前没有掉下的泪，在那个瞬间再次盈满了眼眶，“有爱就有阳光，我不想让人生与社会充满阴霾。”

        编者有话说：记得一次采访中，本网编辑询问手语翻译老师怎么看待残疾人所存在的特殊比较优势，她回答到：“因为身体有一些缺陷，所以残疾人想要在各方面取得成功，就必须比常人付出十倍、甚至百倍的努力。”文中的徐福坤便是如此，虽然他腿脚不利索，文化知识不够高，但他在打工的地方，老板、工友都没有因为残疾而对他另眼看待，并且一家企业在一年内给他涨四次工资。难道是他运气特别好，碰到了特别善良的人吗？不是，能够获得大家的认同，都是因为他自身的技术。为了肩负起家庭的重担，他只有更加勤奋的工作、更加用心的学习、更加严格要求自己，这就让他慢慢的形成了属于自己的特殊比较优势。所以，小编在这里也希望借徐福坤的故事跟大家分享，或许有的朋友正面临正面临找工作碰壁，也有的朋友在工作中感到不开心，是否都应该像徐福坤那样，先找到自己奋斗的方向，努力努力再努力，必然就会让你顺利找到工作，成为就业场上的“明星”。 


